# 为什么要销毁"健康码"收集的个人信息

□张新宝

2022年底,国务院联防联控机制 发布《关于进一步优化落实新冠肺炎疫 情防控措施的通知》降级新冠病毒的防 疫级别,不再要求查验健康码和行程 码。各地陆续停止了健康码收集处理个 人信息的活动,几家电信营运商也相继 宣布销毁存储的个人行踪信息。一年多 以来,部分省市政府部门根据变化了的 防疫形势对健康码所收集的个人信息进 行销毁或者对健康码的功能进行调整、 下线当地的健康码,也有一些地方尚按 兵不动存储大量涉疫的个人信息。值得 一提的是江苏省无锡市的做法:公开举 行销毁涉疫个人信息仪式,彻底销毁此 等个人信息并确保无法还原。我们也注 意到,有些地方的健康码仍然显示"绿 码",有些地方甚至将防控新冠肺炎收 集处理的个人信息用于新版的健康码。 这是需要严肃认真对待的问题。

#### 第一,防控政策调整后继续存储相 关个人信息没有合法性基础。

处理个人信息包括收集、存储、使用、加工、传输、提供、公开、删除个人信息,应当遵循《个人信息保护法》规定的合法、正当、必要和诚信原则,应当具有明确、合理的目的并应当与处理目的直接相关、采取对个人权益影响

最小的方式进行处理,收集个人信息应当限于实现处理目的的最小范围而不得过度收集个人信息,应当遵循公开、透明原则且采取必要措施保障所处理的个人信息的安全。地方政府部门基于防疫目的处理个人信息,应当遵循这些法律原则,特别是不得将此等个人信息用于新冠防控之外的其他目的。随着新冠防控政策的变化,有关部门不得再以防疫目的处理相关个人信息,对已经收集存储的相关个人信息进行存储和使用等方式的处理也不再具有合法性基础。

#### 第二,国家机关依法行政的原则要 求销毁相关个人信息。

《个人信息保护法》对国家机关处理个人信息作出了特别规定。主要包括:国家机关为履行法定职责处理个人信息,应当依照法律、行政法规规定的权限、程序进行,不得超出履行法定职责所必需的范围和限度;国家机关为履行法定职责处理个人信息应当依照《个人信息保护法》规定履行告知义务,有法律规定的特殊情形除外;国家机关处理的个人信息应当在中华人民共和国境内存储;确需向境外提供的,应当进行安全评估。安全评估可以要求有关部门提供支持与协助。地方政府部门收集处理防疫相关的个人信息,是依据《传染病防治法》和国务院的有关规定依法进

行的,为依法强制处理个人信息,无须 得到相关个人的同意,但是应当依法履 行告知义务,特别是对存储的相关个人 信息保障安全并且原则上不得向境外提 供。由于新冠防疫情势紧急,一些地方 在收集处理新冠个人信息时的程序并不 完全合规, 主体责任比较模糊, 特别是 存储方面存在诸多隐患,也有被用作非 防疫目的, 甚至用作地方保护限制外地 公民行使合法权益(如主张债权、提起 诉讼)的情况。有鉴于此,对于因防疫 收集处理的相关个人信息,予以彻底销 毁或删除, 更符合行政部门依法行政的 要求,特别是比例原则和风险控制的要 求, 更有利于避免泄漏、非法使用个人 信息的风险, 更有利于对个人信息的保

### 第三,销毁相关个人信息更符合广 大人民群众的利益。

《个人信息保护法》第 28 条规定: "敏感个人信息是一旦泄露或者非法使 用,容易导致自然人的人格尊严受到侵 害或者人身、财产安全受到危害的个人 信息,包括生物识别、宗教信仰、特定 身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹 等信息,以及不满十四周岁未成年人的 个人信息。"地方政府部门处理的涉及 防控新冠的相关个人信息大多是敏感个 人信息,在防控新冠的阶段和防控政策 调整后,都应当更加严格保护个人的此类敏感信息。目前,最佳的保护方式或途径就是彻底销毁。敏感个人信息一旦泄漏严重威胁自然人的人格尊严乃至生命、财产安全,是人民群众的重大关切之所在。因此,从人民群众的权利保护角度来看,彻底销毁此等个人信息更符合广大人民群众的利益,更符合执政为民的要求。

#### 最后,不宜将相关个人信息转作他 用。

一些地方政府部门试图将防控新冠 收集处理的个人信息转作其他用途,以 达到"物尽其用"的效果。这样的想法 和做法表面上看起来具有一定的合理 性,实则具有巨大的潜在风险。首先, 此等使用缺乏法律依据,也不符合依法 行政的要求;其次,存储的不安全性和 匿名化的不彻底性,留下了个人信息泄 漏、毁损、非法使用甚至非法出境的隐 患。有鉴于此,还是应当以销毁相关个 人信息为唯一考量,而不能尝试将之转 做他用。为了社会管理等目的需要收集 处理个人信息的,应当依据相关法律法 规及其正当程序另行为之。

(作者系中国人民大学法学院教 授、博导,中国法学会法学期刊研究会 会长、中国法学会网络信息法学研究会 副会长)

## "健康码"能否安全合法地转型?

\_ 100 1/2

近日,有消息称:"湖南省居民健康卡"新版上线一个月以来运行良好,实现了统一预约挂号、一码就诊、健康档案共享等新功能,成为服务群众健康的总人口。这与此前江苏省无锡市举行涉疫个人数据销毁仪式,确保数据彻底销毁、无法还原的做法形成鲜明对比。"健康码"究竟能否安全合法地实现转型?是彻底销毁还是实现功能转型更佳?也再度成为公众热议的话题。

过去几年,健康码几乎成为人们每 天都会使用的新型身份标识,它发挥着 风险防控的重要功能,却也在很多时候 成为束缚个人行动自由的工具。由于在 应急状态下诞生,健康码表现出的对个 人信息无差别全员收集、实时收集和事 无巨细等特征,都隐藏着个人隐私被泄 露和滥用的巨大风险。正因如此,当国 家防疫政策发生重大调整后,彻底下线 健康码,并将附着其上的个人数据永久 性删除,成为公众的普遍呼声。

但在健康码的存废去留问题上,一直也有另一种声音,主张其尚有保存的必要。理由之一是,其中存储的疫苗接种信息或许在危重病人诊疗过程中会为医生提供诊疗依据。但伴随数轮感染过去,此类信息的有效性已彻底消失。而彼时很多地方政府希望保留健康码的理

由还在于应对未来可能的疫情,但这个理由同样无法证立。未来如果再暴发其他大规模传染病,地方政府完全可以通过更精细、更合法合规的方式进行数据收集和突发公共卫生事件的应对。还有地方政府欲将其转型处理,在去标识化和匿名化处理后,将健康码的数据信息继续保留,并转用做诸如健康医疗、交通出行、文化旅游等其他目的。早在湖南省政府转型处理前,2022年底北京市就曾启动"京通"小程序上线试运行,尝试融合"北京通"与"健康宝"。市民可自愿或自主授权,选择是否将健康宝的个人身份验证信息拓展到"京通"页面。

地方政府将健康码转型挪作他用, 当然是在健康码的疫情防控功能失效后 的另一设想。但要落于实践却至少需要 满足如下法治要求:

其一,删除和销毁与疫情防控相关的敏感个人信息。生成健康码的底层个人数据和衍生用户画像都与个人人格尊严高度相关,也属敏感个人信息,在完成既定功能后,无论是废弃还是转做他用,首要的都是将附着在健康码之上、与疫情防控相关的敏感个人信息彻底删除和集中销毁,这其中尤其包含个人的行动轨迹、健康信息、生物识别信息等。此类信息若继续留存就可能被泄露或滥用,不仅会危及个人人身财产安

全,也极易导致个人名誉受损或遭歧视 性对待。《个人信息保护法》规定,删 除个人信息不仅是信息处理者的义务, 也同样是个人重要的信息权利。这种权 利的目的就是为了确保在信息处理目的 已经完成或是已无必要时,避免个人信 息被不当存储而可能导致的信息被泄 露、被非法买卖甚至被用以其他目的的 高度危险。

而此前很多专家反对将健康码转做 他用的重要原因在也于:健康码在信息 收集上表现出"可长期保存且易跨平台 复制转移认证"的特点,而现有的脱敏 化处理并不能彻底消除个人隐私被暴露 和个人信息被滥用的风险。与此同时, 尽管公众对此呼声很高,将健康码数据 存而不废却一直是各个地方政府的普遍 做法。这不仅体现了个人信息对于政府 治理和管控的巨大诱惑,也能窥见各地 政府对码化治理方式的路径依赖。据 此, 若将健康码转做他用, 首先应确保 在技术上能够删除和销毁个人此前存贮 于健康码的敏感信息,或者至少通过脱 敏处理排除个人隐私被暴露的可能。否 则,无锡市政府举行涉疫个人数据销毁 仪式,确保数据彻底销毁、无法还原的 做法才更为稳妥。

其二,实现功能转型必须征得个人 的重新同意。地方政府如果要实现健康 码的转型,即使将所涉及的敏感个人信 息进行脱敏化或去标识化处理,并由此转做他用,也必须重新征得个人同意,否则即属违法。就相关新闻来看,湖南省将健康码信息转做他用是否经过公众的重新同意并未明确。而此前曾尝试对健康码"转型升级"的一些地方政府,很多时候也忽略了这一法治要求,未意识到其中包含的法治风险。

目前,一些地方的市民查验健康码 页面会发现,包括个人健康状况、感染 风险以及接种疫苗情况等信息依旧存 在,甚至实时查询功能也依旧可用,只 是因很久不登录而未获更新。仍在运行 的健康码中究竟关停了哪些功能, 哪些 数据信息目前依旧可用,对于普通用户 都是一个谜团, 也因此引发普遍担忧。 在数据化时代,这几乎就像悬在每个人 头上的达摩克利斯之剑。没有人愿意活 在他人无时不在的窥视之下, 也没有人 愿意成为数据监控甚至数据操纵的对 象。为避免这种危险的发生,政府即使 要实现健康码的转型也必须符合严格的 法律要求,否则彻底下线销毁才是最令 人心安的做法。

(作者系中国政法大学法学院教授、博导)



